REGENY AZ OLVASO NEZOPONTJABOL

Dér Zoltin Orvénysodréjinak felmérése 4ltalinos
iskolai olvasék kozott

VARGA ISTVAN—SANDRIK ETELKA

Az utébbi években mind rendszeresebben jelennek meg nilunk az ifja-
sagi regények. Ezt bizonyitja, hogy 1973-té] 1975-ig hat vajdasigi ma-
gyar iré ifjisigi regénye jelent meg. Szemtandi vagyunk, hogy iréink,
akik mdr ,felnStteknek” irt regényeikkel is sikert arattak, ,felfedez-
ték” ezt a mifajt, és szivesen irnak a fiatalok szdmdra. Ezzel pirhuza-
mosan a kritikai érdeklédés is megndvekedett az ilyenfajta milvek irdnt,
a fenti hat regényrdl szimos ismertetd jelent meg.

Ezért hatdroztuk el, hogy felmérjiik egy mai vajdasigi ifjlisigi regény
recepcibjit azoknak az olvaséknak a korében, akiknek a mil késziilt.
Célunk az voit, hogy megallapitsuk, miként fogadjik a fiatal olvasék a
felmérésre keriild mivet, olvasisa milyen hatdst vilt ki érzelmi és ér-
telmi vildgukban, milyen a kritikai alldsfoglaldsuk és értékitéletiik. Te-
kintettel a feltett kérdések és az olvasdk szimdra, valamint arra, hogy
csak egy relicibt (az olvasé reakciéja a mire) igyekeztiink megvizsgil-
ni, a messzemen$ és iltaldnosité kdvetkeztetések levondsinak lehetSsége
ki volt zirva. Igy a felmérés megmaradt, aminek szdntuk: konkrét hely-
zetképnek. A részletesen ismertetett eredmények alapjan irdsunk olvasdi-
ra bizzuk az egyéb eredményekre utalé kovetkeztetések levonisit. Fél§
azonban, hogy az ilyen kdvetkeztetések mar mell8zik a tudominyos tir-
gyilagossdg 4ltalunk alkalmazott mércéit.

A felmérést a szabadkai Jovan Jovanovié-Zmaj 4ltaldnos iskoldban
végeztiikk 1977 mdjusiban és jéniusdban. A kényver 28 12—13 éves ta-
nulé olvasta el. Felhivtuk figyelmiiket arra, hogy figyelmesen olvassa-
nak, mivel rovid id8n beliil fel szeretnénk mérni benyomdsaikat a re-
gényrdl. Kozoltiik veliik, hogy a felmérés nincs kihatdssal magyar nyelvi
osztilyzatukra. A kérdbiv kitdltésére 45 percet szintunk. A fiatal ol-
vasék érdeklédve fogadtak a feladatot, és a kérdéiver nagyfokd komoly-
sdggal toltoteék ki
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A kérdSiv 15 kérdést tartalmazott. A tovibbiakban ezeket ismertet-
jik, egyiitt a tanuldolvasék valaszaival.

£

1. Orémmel és gyorsan olvastad-c¢ a konyvet? Miért?

A kérdésre mind a 28 (100%) tanulé vélaszolt. Minden valasz igenl8 volt,
mindannyian olvasminyosnak taliltdk a mlvet, és ezt meg is indokoltdk.
Koénnyl és élvezetes olvasdst azért nydjtott, mert izgalmas (14 olvasd, 50%)
vagy érdekes (13 tanuld, 46,42%) volt. Kiemelik a cselekményességet (6, 21,42%0),
valamint a fordulatossigot (6, 21,42%). Ezek a dominins indoklisok, de el-
szérva taldlunk mis jeloléseket is, pl, hogy kilonleges (2, 7,14%), widim (1,
3,57%0), hangulatos (2, 7,14%), kalandos (2, 7,14%%) vagy egyszerlien jé (1,
3,57%0). Néhinyan kozelebbrdl igyekeztek megmagyarizni az olvasis folyama-
tat, bir maga az igenld vilasz a ,kdnnyl és élvezetes” olvasisi folyamatot iga-
zolja, Ggyhogy egyesek ,,0rommel olvastak”, misoknak ,lekdtétte a figyelmér”,
t8bben ,,gyorsan” olvastak.

Az els6 kérdésre adott valaszok alapjin leszogeztitk, hogy a tanulék mind-
annyian érdekl8déssel olvastdk az Orvénysodrdét. Olvasisa szdmukra konnyd,
élvezetes és gyors volt. Ezt a regény érdekessége, izgalmassiga, cselekmény- és
fordulatgazdagsiga, hangulatossiga, esetlez vidimsiga biztositja. Az illetd kor-
osztaly tehdt igényli a fentieket, és, ugy tlinik, a szerzd ezt az olvaséi igényt
ki is elégitette.

2. Nehezedre esett és lassan olvastad-e a kényvet? Miért?

A kérdésre 12 (42,85%) tanuld vilaszolt. Minden vilasz tagadd, azaz a mi-
sodik kérdésre adott vilaszok aldtdmasztjdk az els8 kérdésre adott feleleteket.
Hat (21,42%) esetben a vélasz indokldst is tartalmaz, ezek ismét az els8 kér-
désre adott feleleteket igazoljak. Ujra kideriil, hogy a kényv ,tartalmas; kény-
nyen érthetd; cselekményes; érdekes; izgalmas; nem lehet lassan olvasni; nem
lehet abbahagyni olvasdsit; tetszett; régen olvastam ilyen j6 kdnyvet”.

A misodik kérdésre adott vilaszok tehdt lényegében alitimasztjdk az clsé
kérdésre adott igenld feleletcket.

3. Megérted-e a mé tartalmait? a) Igen, b) Nem, c) Részben

A kérdésre 27 (96,42°0) tanulé felelt. Ezek koziil 24 (85,71%) megértette a
mil tartalmit, mig 3 (10,71%0) csak részben. Nemmel egy olvasé sem vilaszolt.

Megallapithattuk, hogy a regény a 12—13 évesek korosztilya szimdira ért-
hetd, ami egyidttal az els6 két kérdésre adott vilaszok magyardzata is.

4. Mirdl sz6l a regény? (Két-hirom mondatos cselekmény-6sszefoglald)

A kérdésre 26 (92,85%0) tanulé adotr vailaszt, 2 (7.14%) nem vilaszolt.
Szinte egyhanghan, azaz 25 (89,28%) esetben, az olvasdk Tiicsok tdrténetét
litjdk a mé kdzpontjaban, mas széval: a regény Tiicsok életérdl szdl. Egyctlen
olvasé (3,57%) helyezi a kézéppontba 2 ndpolyi labdarlgé-mérkbzést. 16
(57,14%0) olvas hosszabb vélaszt, mig 10 (35,71%) réviden és summésan, gyak-
ran altalinositva felelt. Osszegezve a valaszokat, Ggy talaliuk, hogy a regény
cselekménysordbdl iz olvasék figyehmét 8t mozzanat ragadia meg, ezek jéfor-
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min minden misodik vilaszban szerepelnek. Az elsd helyen 4ll Ticsék wvon-
zalma a labdarGgishoz (24, 85,71%), majd ezt koveti segitdkészsége (19,
67,85%0), taldlkozdsa Orvénysodréval (16, 57,14%0), Delinkéhez f#26d3 kap-
csolata (10, 35,71%) és a természethez wvalé viszonya (10, 35,71%).

A kérdésre adott valaszok alapjan megdllapithatd, hogy a tanulék valéban
elolvastdk a regényt, felismerték és kiemelték leglényegesebb mozzanatait:
jaték szeretetét, a segitGkészséget, a csodds taldlkozdst Orvénysodréval, illetve
a bardti-szers'mi kapcsolatot Delinkével.

5. Kik a mii szereploi? (Sorold fel oket szerepiik fontossiga szerint)

A kérdésre minden olvasé (100%) felelt. A valaszokban tiz hést emlitenek;
egy-egy valaszban dltalsban beter (a legkevesebb kett8, a legtsbb 11).

Az aldbbi tdbldzat a vilaszokat dsszegezi.

A felsorolds- A hésok és eléforduldsuk a felsoroldsokban
ban kapott Tiicsok Orvény- Adém Delinke Doéme Bogir Bardiok
hely sodré

1. 24 3 1
2. 4 1 5 10 4 4
3. 3 6 6 5 5 2
4, 2 7 2 9 2 3
5. 4 3 7 3 2 2
6. 3 6 1 3 2
7. 4 1 2 1 3

A fenti tdblazatot pontozassal is elkészithetjiik. Igy a kovetkezd, osszegezd
rangsort kapjuk:

1. Tiicsok 276 pont
2. Delinke 204 7
3. Adim 194 7
4. Dome 170 ”
5. Orvénysodrd 134 ”
6. Bogdr 121~
7. Bardtok 77
8. Csicseri 61 ”
9. Sziil6k 51
10. Gyirigazgatd 9

A valaszokbd! kitiinik, hogy az olvasék figyelmét ardnylag sok regényhds
ragadta meg. Meggy6z8 a f6hbs alakjinak kiemelése, mig némileg meglepd
Adim szerepének felériékelése, de ugyanez vonatkozik Bogirra is. Megfelels-
nek mindsithetd Dome értékelése: mind a tdbldzaton, mind a pontozisos rang-
soron a 4. helyre keriilt. A legfeltin8bb azonban Orvénysodré szcrepénck a
meghatarozdsa. A valaszokban 21 (75%) alkalommal szerepel, igen széles sz0-
rédasban. Szerepét heten (25%) kulcsfontossigiinak tartjak, mig mdsok, szinte
ugyanabban a szimban és szdzalékban, cllenkezd véleményen vannak. Az Or-
vénysodrd fontossiganak megitélése okozott a tanuldk szdmdra legnagyobb ne-
hézséget, ezért oly nagy az eltérés a valaszok kdzote.
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6. Kik a pozitiv jellemek, a kedvelt regénybdsok? Miért?

Egy olvasé kivételével mindannyian vilaszoltak a kérdésre. Ezek koziil 23
(82,14%) teljes feleletet nyajtott, azaz a felsoroldst megindokolta, mig 5
(17,85%0) vélasz csak részleges, mivel nem tartalmaz indoklast. Usszesen 8 po-
zitiv hést soroltak fel, a legtdbb nyolc, a legkevesebb egy. A felsorolds eredmé-
nyét a kovetkezd tablazar illuszrralja:

Helyezés a rangsoroldskor

Hésok 1 2 3 4 5 6 7
Tiicsok 27

Adédm 9 4 1

Bogér 5 2 2 2 1

Delinke 7 2 2

Orvénysodrd 1 4 2 2
Baridtok 2 2 1 1

Csicseri 1 2 1
Sziilék 2

A megindokldsokban bizonyos hasonlésig tapasztalhaté. Tiicsok tulajdon-
sagait legtobbszor igy jelolték: szerény, segitbkész, j6, kitartd, bitor, okos,
Osszetarto, természetszeretd, jOakarati, Oszinte, iigyes, példas, merész, példa-
mutatd, értelmes, megért8, szorgalmas, torekud. Bogir jellemzbi: #gyes, okos.
Adim jelz6i: segitdkész, megértd, hallgatag, visszah#zédé. Delinke jelzdi: se-
gitkész, példamutatd. Orvénysodrd: okos, példamutaté. Egyes tanuldék a fel-
sorolt pozitfv h8séket mint csoportot jellemezték, Ggymint: dllandban egymas
pértign dllnak, mindig Gsszetartottak, segitették egymdst, szerették egymadst,
mindegyik wvalami j6t akart tenni és nem woltak gorombik, mindig jél csele-
kedtek, megértették egymast, j6k voltak egymashoz.

A vilaszok szerint az olvasdk ardnylag sok pozitiv hdst fedeztek fel a re-
gényben; a f8h6s jelleme mentes minden hib4tdl, és ez kozvetlen kdrnyezeté-
nek szinte minden tagjira vonatkozik. Kiemelhetd, hogy az olvasék nagy része
fogékony a pozitiv kdzosségi szellem irdnt.

7. Mely hésok nem tetszenek és miért?

A kérdésre 25 (89,28%/0) vilaszt kaptunk, mig 3 (10,71%0) olvasé adés maradt
a valasszal. A valaszadok 3 regényhlst jeloltek meg. Ezek koziil Déme 24
(85,71%0) alkalommal, Delinke és Dome baritai egyszer-egyszer (3,57%), az
igazgaté pedig 3 (10,71%) alkalommal jelentkezik. Minden vilaszban Dome
van az els helyen. Az igazgaté esetében 2 (7,14%) nincs, mig minden mas
csetben van idoklds. Dome alakja azért nem tetszik az olwasénak, mert
mindig valami rosszban tori a fejét, rossz természete wvan, irigy, durva, két-
szink, beképzelt, 6nz8, nagyon goromba, folyton folényeskedik, rosszat tesz
nagyravigyé, verekedds, gancsolgatta Tiicskot focizas kézben, udvarol Delin-
kének, szabilytalanul focizott, megsebesiti Bogdrt, kdrérvends, sértédékeny.
ghnyos, pukkadt hilyag, felvigé, kényes, szemtelen, nem segit mdsokon. Az
igazgatd azért nem tetszik, mert nem t6r8détt a tisztasiggal. Dome esetében 3
(10,71%/0) olvasé jellembeli valtozast vél felfedezni a regénybeli cselekmény so-
ran: durva, de késbb mar & is tetszett; az elején kissé utalatos volt; az elején
goromba, de késébb megjavul. Hasonléan fogalmaz az egyetlen olvasd, akinek
Delinke nem tetszert, igaz, csak egy kicsit, mikor atpartolt.
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Az olvasék a rokonszenves h8sok szdmdihoz képest kevés negativ hdst fedez-
tek fel a regényben. Ezek koziil is hirom elenyész8 szdmban fordul eld a lis-
tin, ezért Domére Osszpontosul az alaposan megindokolt elienszenv. Azonban
Dome #és Delinke jellembeli 4talakuldsira igen kevesen figyeltek fel.

8. Ki a legrokonszenvesebb regényhds és miért?

25 (89,28%0) valaszt kaptunk, 3 (10,71%0) olvasé nem valaszolt. Minden vi-
laszt indoklds kover. Hirom hés bizonyult a legrokonszenvesebbnek: Tiicsok
17 (60,71%0), Adim 7 (25%) és Delinke egy (3,57%) olvasé szemében. Tiicsok
azért a legrokonszenvesebb, mert mindent és mindenkit sajndl, jét akar, j6 ba-
rat, allanddan segit sziilein, mindig jészivi, pozitiv szerepet jatszik, mindenkin
segiteni akar, bator, villalja a veszélyt, az dllatok pdrtjan all, megbocsité,
szorgalmas, megérts, wvillalkozé kedvi. Adim mindenkinek jét akar, mindenre
megtanitotta a gyerekeket, soba nem wolt szomor#, mindenttudd, jéakard, meg-
osztotta tudomanyat mdsokkal, baratsigos. Delinke azért keriilt erre a listdra,
mert jot akart.

A vilaszok nagyjabdl aldtdmasztjdk a hatodik kérdésre adotr feleleteket. Né-
mileg cs6kken Tiicsok népszerisége Addm bdcsi javira, de még igy is 8 a fia-
tal olvasék szerint a regény kétségteleniil legrokonszenvesebb alakja.

9. Ki a legkevésbé rokonszenves szdmodra és miért?

A kérdésre 26 (92,85%0) olvasé vilaszolt, kettd (7,14%) nem adott feleletet.
24 (85,71%0) véalasz indokldst is tartalmaz, kett6 (7,14%) nem. Dome 19
(67,85%), az igazgatd 7 (25%), Delinke pedig egy (3,57%) alkalommal (Ds-
mével egyiitt) szerepel a vélaszokban. Déme jellemzése: mindig ki akart tiinni,
de csak erbszakkal és gorombasiggal sikeriilt neki, &nzé, truccolt Tiicsokkel,
szemtelen, kibivé, nagyképi, kajan, akaratos, felvigd, kényes, a wilag legutai-
latosabb gyereke, sértédékeny, érzékeny, irigy, vdltozékony. Az igazgatd azér:
nem rokonszenves, mert nem hallgatta meg Tiicskét és kidobta és még a szeme
kozé is spriccelt, megsérti a térvényt, kizavarta Tiicskot, szennyezi a Tisza vizét.
Egy tanulénak Delinke alakja azért nem rokonszenves, mert druld és érzékeny.

Ezek a vilaszok nagyjibdl aldtdmasztjik a hetedik kérdésre adott felelete-
ket. Bebizonyosodott, hogy Ddme alakjiban 6sszpontosultak a legkevésbé vonzé
vagy egyenesen visszataszité jellemvondsok. Erdekes, hogy jellembeli viltozédss-
ra irt egyetlen olvasé sem utalt, ahogyan azt a hetedik kérdésnél egyesek tet-
ték. Mindossze egy olvasé hivija fel a figyelmet Delinke jellembeli ingadoza-
sdra. Az igazgatd két dolog miatt nem rokonszenves: Tiicsdkkel szembeni igaz-
sigtalan magatartdsa és a természet irdnti gondatlansiga miatt.

10. Melyik vagy melyek a mii legkedveltebl részletei? (Esemény, jelener vagy
hés bemuratdsa)

24 (85,71%0) valaszt kaprunk, mig 4 (14,28%) olvasd nem valaszolt. 18
(64,28%0) olvasb egy részletet, 6 (21,42%0) pedig két részletet emel ki. Az clsb
helyet a vidravadiszat és Ticsdk taldlkozdsa Urnvénysodréval osztja (8—S8,
kétszer 28,57%0), kovetkezik a ndpolyi labdarigd-mérkdzés (6, 21,42%) és De-
linke kimentése a folydbdl (4, 14,28%). Egy-egy (3,57%0) alkalommal emlitik a
csBbontdst, Tiicsok és Dome kutydjdnak Osszecsapidsit, Tiicsok els szerelmét
és Delinke apjdnak hazatérését.

Az adout vilaszokbdl megillapitottuk, hogy az olvasék nagyobb részének az
izgalmakban bOvelkedd, a kalandost és nem a hétkdznapit magiban hordozé,
némileg meseszerl, a helytdllis valamilyen vailtozatit jelzd részletek tetszettek a
legjobban.
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11. Elbiheté-e az, amit az iré leir? a) Igen b) Nem c) Részben. Miért?

A kérdésre minden olvasé valaszolt, 26 (92,85%0) idokldssal, mig kettd
(7,14%0) nem fejtette ki nézetét. Négyen (14,28%/0) igennel vilaszoltak: a valé éle-
tet mutatja be, mindaz, amit az iré leir, megtorténbet mindenkivel, mivelink
is megtorténbet ilyesmi és nem lebetetlen, hibetd még az is, hogy Tiicsok Or-
vénysodréval beszélt, mert & azt csak képzelte. Az olvasék nagy t5bbsége azon-
ban csak részben tartja hihetének azt, amit az iré leirt. Vilaszukat legtobbszir
igy indokoljik: igazi hal nem beszél, a t6bbi hibeté (ez a vélasz 15, 53,57%,
alkalommal fordul el§), Orvénysodré nem létezik; az dlom miatt részben bi-
hetd, emigy elég hibeté az egész; mert az Orvénysodrét csak képzelte; wan
benne igazsig és fantdzia is, fantiézia az, bogy a bal beszél; a csGbontis nem
lebetséges; nincs minden megmagyardzva. A hér (25%) nemleges vilasz is ezek-
hez sorolhatd, mert els6sorban a beszél8 hal hitelességét tagadja.

A fentiekb8l megillapitottuk, hogy az olvasék zome a regény cselekményér
csak részben tartja elhihetének, mégpedig szinte minden esetben Orvénysodréd
alakja miatt. Az olvasék valésdgérzete reagdlt ily médon, meseelemnek értel-
mezve a beszél8 halat. Orvénysodrét a regény valdsigsikjin kezelik, és abba
természetesen nem illeszthették be. Néhdny olvasé vilasziban uralds toriénik
arra, hogy Orvénysodré az idlom része, tehit egészében fiktlv hds. Helye ily
mddon is kereshetd a regény vaidsigképében, de a nagy tSbbség ezt az értel-
mezési lehetdséger nem fejtette ki, mert, Ggy tlnik, nem taldlta helyénvalénak.
A feleletek aldtimasztjdk az olvaséknak az eldbbi vilaszokban is tapasztalt bi-
zonytalansigdt Urvénysodré alakjival kapcsolatban. Egyszerfien zavaréan ha-
tott redlis alapokon nyugvéd valdsaglatdsukra.

12. Mit bagytil volna ki a mibdl, vagy mirdl irtal volna még benne?

21 (75%) olvasé vilaszolt a kérdésre, 7 {25%) nem. Heten (25%) jénak ta-
4ljdk a regényt, azaz nem eszkozolnének rajta semmilyen viltoztatdst, mivel
nel’eem nagyon tetszik a mi, abogy van; nekem igy tetszett, abogy wolt, csak
nirtelen ért véget; a miben nem wviltoztatnék meg semmit; szerintem mindent
lteirt az iré; a mi tokéletes, nem tudnék rajta wvaltoztatni. 14 (50°) olvasé
azonban véltoztatna a mivdn: kihagyna bel8le, vagy hozziadna valamit. Négy
(14,28%0) olvasé a kihagyds mellett dontoi: Ticsok anyjaék nyomorgdsat bagy-
tam wvolna ki; kibagytam wolna, amikor Déme elgincsolta Tiicskét; kibagytam
volna azt a részt, amikor Delinke lement Déméékhez nyaralni; az igazgatéval
valé részletet foloslegesnek tartom. Tiz (35,71%) olvasé a kovetkez8kkel sze-
retné kiegésziteni a regényt: nem hagytam wvolna ki semmit, de még hozzd kel-
lett volna adni valamit a befejezéshez; a végén Tiicsok és Delinke tovdbbi sor-
sdt irtam volna meg; az edzésrél irtam volna tobbet; tobbet irtam volna az elé-
késziiletekrdl a labdarigé-mérkbzésre; a hazatérésrbl irtam wvolna még; bbveb-
ben irtam wvolna a szilékrél; irtam wolna még a vaddszatra valdé készilédésrél,
a lindzsakészitésr6l, Ticsok gondolatairdl; a vidravadiszatrél tébbet irtam
volna; hozzitettem wvolna, bogy mi tértént késébb Orvénysodréval és Tiicsok-
kel (ez az utébbi vilasz kétszer fordul el§).

Az olvasék 25%-a nem wvaltoztatna a regényen, fele igen. A kihagydsra ja-
vasolt részletek nem befolydsolndk a regény cselekménysordnak alakul4sir,
nagyjabél vonatkozik ez a javasolt kiegészitésekre is. Az olvasék fele vagy egyes
mozzanatok részletesebb 4brdzoldsit hidnyolja vagy pedig a mi befejezésével
kapcsolatban tesz megjegyzést, azaz érdekli a fB8héssk sorsinak tovabbi alaku-
l4sa, vagy egyszerlien a regénybcli befejezést varatlannak és némileg hidnyosnak
tartja. Megallapitottuk, hogy az olvasék végeredményben lényegbevigban nem
valtoztatnanak a regény tartalmin.
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13. Melyik szerepet jitszandd el legszivesebben és miért?

A kérdésre 23 (82,14%0) valaszt kaptunk, 5 (17,85%) olvasé nem valaszolt.
20 (71,42%0) vilasz teljes, azaz indokladst is tartalmaz, mig hidrman (10,71%0)
vilaszukhoz nem fliznek magyaridzator. A feleletekben négy hdst sorolnak fel:
Tiicsok (17, 60,71%) ,Orvénysodréd (3, 10,71%), Adim (2, 7,14%0) és Delinke
(1, 3,57%) szerepét vallalndk legszivesebben az olvasék. Tiicsokét a kovetkezd
indoklassal: mert szeretem a kalndos életet (7, 25%0); az & jelleme tetszik leg-
jobban; értelmes, erés gyerek, és jol tud focizni; mert szerepe tomér és kedves;
mert a legpozitivabb szereplé a miben; mert j6 szivvel segitett mdsokon; mert
az 6 szevepe a legérthetdbb; mert minden wele térténik. Orvénysodrét kér ok-
bél villalndk: hogy megmondjam végre, a halak ki fognak pusztulni; mert én is
szeretem a halakat és a természetet. Delinke szerepét indoklds nélkiil villalnid
egy olvasé.

Az olvasék szdmara Tiicsok a legvonzébb, méghozzd kétr okbdl: pozitiv tu-
lajdonsdgai miatt és mert a regénytdrténet kdzponti alakja.

14. Mi a mi tanulsiga? (Iréi iizenete az olvaséhoz)

18 (64,28%0) olvas6 felelt a kérdésre, 10 (35,71%) nem valaszolt. 5 (17,85%0)
valasz a bardrsigra-szerelemre vonatkozik: szeressik egymadst, ne legyiink egy-
mdshoz gonoszak; szeressiik egymdst, segitsink egymdson, egyitt mindent kény-
nyebben ériink el; két Gsszetartozd szivet nem lebet elvdlasztani; nem lebet el-
vdlni a legjobb barattél (két vilaszban). Az 4ltaldnos segitSkészség jut kifeje-
zésre ebben a valaszban: segiteni lebet mindenkin, csak akarni kell. Négy
(14,28%0) vélaszban az 4llatok és a természet szeretetét emlitik, mig hiromban
(10,71%) a jbsdg és szerénység sziikségességét emelik ki. Ketten (7,14%) a
sziil8k irdnti szeretetre utalnak: a sz#lGket boldoggi kell tenni; ragaszkodni
kell a szilébkhoz. Egy tanuléd az otthon szeretetét érzi ki a mlbdl. Ketten
(7,14%0) igen 4ltaldnositd jellegl iizeneter fedeznek fel: mindenkibdl lebet hires
ember, még ha falusi, akkor is; a legrosszabb is megjavulbat, legyiink igazsi-
gosak.

A vélaszt ad6é olvasék tehit kiilonboz8 tanulsigtipusokat vélnek felfedezni
a regényben. Nagy a megvilaszolatlan kérdések szima. Mindebbdl azt a k&-
vetkeztetést vontuk le, hogy az olvasék ardnylag nehezen fedezték fel az iréi
iizenetet. Ezt igazolja a vilaszokban kifejezésre juté nagyfoki kiilsnbozés.

15. Kénnyen felismered-e az iréi iizenctet? a) Igen b) Nem

26 (92,85%) olvasé valaszolt, 2 (7,14%) nem. 20 (71,42%) olvasé kénnyen,
hat (21,42%0) nehezen ismerte fel az irdi iizeneter.

Az erre és az el8bbi kérdésre adott vilaszok alapjin dllapitottuk meg, hogy
az olvasbk viszonylag nagy szdzaléka nem fedezett fel ird: tizenetet a midben
vagy az iizenet felismerése nehézséggel jirt.

Usszegezésiink elsé pontja a mi olvasmanyossiga. A kapott vilaszok
alapjdn 4dllapitjuk meg, hogy az olvasis nem okozott nehézséget, lekdtot-
te a receptorok figyelmér. Ezt két okkal magyardzhatjuk: a mé nyelve-
zetével és az 4brizold eszkdzeinek egyértelml valésighiiségével. Az el8b-
bivel kapcsolatban nem végeztiink felmérést, de kovetkeztetéseink jogos-
sight a valaszok egésze biztositja. Az iré (tudatosan-6ntudatlanul) jél
alkalmazta a fiatal olvaséknak élvezetes olvasist biztosité elbeszél8 esz-
kozoket. Ezek a kaland, a fordulatossdg, az én-kdzpontlsig, a gyorsan
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lejatsz6d6 cselekménysor. Az olvasbkat épp az ilyen részletek ragadtik
meg leginkdbb.

Az olvas6k megértették a mil tartalmat. Szerintiik Tiicsok életttja 4l
a mi kézpontjiban, vele kapcsolatos az &t fontos tartalmi motivum: a
sport kedvelése, a sziil6k megbecsiilése, a kapcsolat Orvénysodréval, a
baréti-szerelmi viszony Delinkéhez és a bens8séges vonzédis a természet-
hez. Tiics6k kiemelkedden a legrokonszenvesebb hés is. Két okbél: ta-
gadhatatlan jellembeli erényei és kifejlett kozosségi érzése miatt. Tiicsok
tehdt nemcsak maginemberként feddhetetlen, hanem a nagy emberi, ez
esetben a gyermeki, koz8sség hasznos és kivételesen vonzé tagjaként is.
Alakja azért is vonzd, mert az olvasék, minthogy azonosulnak vele, a
cselekménysor kozpontjdba keriilnek.

Jellemz8, hogy az olvasbkat sok hds alakja ragadta meg. Nagy ré-
sziiket rokonszenvesnek tartottdk. A negativ hOsok szdma elenyész8, az
olvasék minden rosszat egy személyben ismertek fel. Ellentétben Tii-
csokkel és a sok pozitiv héssel, a negativ h8sok jellembeli hibdik és
ezen beliil er8szakossiguk miatt nem rokonszenvesek, valamint azért,
mert helyteleniil viszonyulnak a kozdsségi célokhoz. FeltlinG, hogy a
jellembeli 4talakuldsokat igen kevesen fedezték fel. Ugy tlinik, az iré-
nak nem sikeriilt meggy6z8 mddon és mivészi eszkozokkel dbrizolnia
a hés6k jellemének alakuldsit. Anndl sikeresebb azonban a statikusan
pozitiv és negativ jellemvondsok bemutatisa.

Az olvasék realista regénynek taldltak Dér Zoltdn alkotdsit. J6for-
méin semmit sem hagyninak ki bel8le, a javasolt kiegészitések sem vil-
toztatndnak dontden a tartalmon. Kifejezett azonban néhény olvasé
érdeklddése a hdssk tovabbi sorsa irdnt.

Az olvasék egyediil Orvénysodré alakjit képtelenek beilleszteni a
regény valésiganyagiba, ezért bizonytalanok vele kapcsolatban. Véle-
ményiink szerint a tanulék korira jellemzd kritikai meglétds természe-
tes kdvetkezménye az ilyen viszony Orvénysodrd alakjihoz. Orvénysod-
ré ugyanis a mese vildgdbél keriilt a realista regény viidgdba.

Az iréi lizenetet ardnylag sokan nem fedezték fel. A kapott vélaszok-
ban nagy a szérédas. A vilaszok alapjdn gy tlinik, mintha a regénynek
nem lenne konkrét, egyértelmil tanulsiga, hanem t5bb iréi iizenetet fog-
lalna magiba, s az olvasék a feltett kérdésre adott vélaszukban ezért
bizonytalanok.

A felmérés alapjin megillapithatjuk, hogy az Orvénysodré olvaséi
szdmira olvasminyos, vonzé, tartalmilag vildgos, érthetd, cselekménye
gazdag, sok pozitiv és kevés negativ hést vonultat fel, a jellemnek 8sz-
szetettségét halvinyan érzékelteti, realisztikus, iréi lizenete sokrétd, de
nem egyértelmiien tipikus.



